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                                                  Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
 

                                                       
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα, 18-12- 2020 
 Αριθμ. Πρωτ.:999/244296  
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Αναφορών 

 
ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από βροχοπτώσεις σε αμπελοκαλλιέργειες στην Κρύα Βρύση 

Πέλλας» 
 
ΣΧΕΤ:        1.Η ΠΑΒ  2525/2-09-2020 
                  2.Η ΠΑΒ  2550/2-09-2020 
                  3.Η ΠΑΒ  2562/2-09-2020 
                  4.Η ΠΑΒ  2887/2-10-2020 
                  5.Η ΠΑΒ  2904/2-10-2020 
                  6.Η ΠΑΒ  2946/2-10-2020 
                    
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Δ. 
Σταμενίτης, Β. Βασιλειάδης και Γ. Καρασμάνης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας στη 
δικαιοδοσία του οποίου ανήκει και η ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Πέλλας (όπου βρίσκεται η Κρύα Βρύση), σημειώνεται ότι από  τις 
εκτιμήσεις που διενεργήθηκαν σε αμπελοκαλλιέργειες της περιοχής, με αφορμή τις 
βροχοπτώσεις του Αυγούστου του έτους 2020, δεν διαπιστώθηκαν ζημιές με 
αποζημιώσιμα  ποσοστά σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α. Αναφέρεται ότι παρατηρήθηκαν διάσπαρτες  μυκητολογικές προσβολές, 
μείωση ποιοτικών χαρακτηριστικών (απαιτούμενα σάκχαρα) κ.λπ., αίτια τα οποία 
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.  
Σύμφωνα με τον Κανονισμό  Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., 
καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες ζημιές που 
προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών, από τα καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια (χαλάζι, καύσωνας, βροχόπτωση κ.λπ.) στη φυτική 
παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το ζημιογόνο αίτιο. Επίσης, 
δεν καλύπτονται οι ζημιές (π.χ. ασθένειες),  που δευτερογενώς οφείλονται στα 
καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια καθώς και, οι ζημιές που προξενούνται 
από άλλα, εκτός από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά, ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν 
αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.  
 
Σημειώνεται ότι, το ασφαλιστικό έργο του ΕΛ.Γ.Α. βασίζεται στην εκτίμηση των 
ζημιών από φυσικούς κινδύνους στις καλλιέργειες, η οποία πραγματοποιείται από 
τους γεωπόνους εκτιμητές του ΕΛ.Γ.Α., οι οποίοι διενεργούν τις εκτιμήσεις σύμφωνα 
με τον Κανονισμό Ασφάλισης του Οργανισμού, τους κανόνες της γεωπονικής 
επιστήμης και των εκτιμητικών εγχειριδίων που είναι αποτέλεσμα εκτιμητικής 
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εμπειρίας τριάντα χρόνων. Επισημαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. είναι ασφαλιστικός 
Οργανισμός και είναι υποχρεωμένος να τηρεί την κείμενη νομοθεσία και να ενεργεί 
σύμφωνα με αυτήν και σε συνάρτηση με τους κανόνες της επιστήμης.  
 

Ωστόσο, η μειωμένη παραγωγή των αμπελοκαλλιεργειών της ανωτέρω Π.Ε. θα 
μπορούσε να ενταχθεί σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Προκειμένου όμως να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί, για την 
αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις που ορίζονται στον  Κανονισμό Κρατικών Ενισχύσεων και των 
Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της 
γεωργίας και δασοκομίας. Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 
α) Η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο χρονικό διάστημα και δίδονται στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ).  
β) Να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμού πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας). Στην 
συγκεκριμένη περίπτωση και  πάντοτε σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος 
ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας δεν τεκμηριώνεται η μία δυσμενή συνθήκη. 
γ) Τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών.   
δ) Να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.  
 
Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η 
αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να 
ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή 
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των 
κτηνοτρόφων της χώρας. Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες 
διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι 
συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν 
διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό 
επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της 
χώρας. 
 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 

Στον άμεσο σχεδιασμό της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. πέρα των όσων προαναφέρθηκαν 
είναι η μετάβαση του Οργανισμού στην ψηφιακή εποχή με στόχο την παροχή 
ποιοτικών και αξιόπιστων υπηρεσιών. Στόχος είναι η δραστική συντόμευση του 
χρόνου ανάμεσα στην πραγματοποίηση της εκτίμησης μιας ζημιάς και της 
καταβολής της αποζημίωσης καθώς και η ενίσχυση της  αξιοπιστίας των εκτιμήσεων 
με τη χρήση της νέας τεχνολογίας. Βέβαια με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου θα 
τεθούν οι βάσεις για την είσοδο νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α, αλλαγών των 
Κανονισμών του καθώς και ενεργοποίηση της πρόσθετης και προαιρετικής 
ασφάλισης, επιδότηση ασφαλίστρου και άλλες βελτιωτικές κινήσεις. Οι διεργασίες 
αυτές, αποσκοπούν στην αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της 
χώρας και του Οργανισμού, έτσι ώστε η αξιοπιστία του Οργανισμού να διευρύνεται 
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στους παραγωγούς και να είναι σε θέση ο ΕΛ.Γ.Α. να εγγυάται την καταβολή των 
αποζημιώσεων έγκαιρα και δίκαια, παρέχοντας ένα αίσθημα σιγουριάς και 
ασφάλειας στους αγρότες μας για το αύριο. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Υπουργείο Οικονομικών (συνερωτώμενο στην Αναφορά 2562/2-9-20) 
   -Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Βουλευτή κ. Δ. Σταμενίτη 
3.Βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη 
4.Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη 
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